

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 15,60.-Idem a la sombra, 13,80. Idem mínima ídem, 3,00.-Idem media ídem, 8,40.-Oscilación, 10,80.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 0,80.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 749,80.-Temperatura a la sombra, 5,60.-Idem de termómetro húmedo, 5,00.-Tensión del vapor, 6,20. Humedad relativa, 91,00.-Estado del cielo, nuboso.-Dirección del viento N. S. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 92,00.

El Sur

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 TELÉFONO 2-7-5-5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes 2 pesetas
 Provincias, trimestre 6 »
 Extranjero, trimestre 12 »
 Número suelto, 10 céntimos :: Franqueo concertado

DIARIO DE LA TARDE

Año II.-Número 429.-Apartado n.º 74

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.-Noviembre 1933.-Jueves 30

LOS INVERTIDOS

Los éxitos económicos del Gobierno de los soviets

El comisario Valdemar Meshlauk, experto económico comunista, publica un artículo en el órgano central del Partido Comunista, «Bolshevik», enumerando los éxitos económicos del Gobierno de los soviets.

Meshlauk se refiere a la visita que efectuaron recientemente a Moscú unos expertos financieros y económicos enviados especialmente por el presidente de los Estados Unidos.

Esta visita se efectuó antes del viaje de Litvinov a Washington. Meshlauk dice que los expertos norteamericanos vieron en la Unión soviética cosas que no esperaban. Afirma que les sorprendió la pujanza económica del país y añade que «indudablemente el presidente Roosevelt se sintió impresionado por los relatos que debieron hacerle sus comisionados a su regreso de Moscú».

Continúa diciendo que los expertos norteamericanos se sintieron «enamorados de los métodos bolchevistas, que ahora intentan de introducir en los Estados Unidos».

Dice que los esfuerzos que está realizando el presidente Roosevelt, así como sus métodos para mejorar la situación de los Estados Unidos, están inspirados en lo que vieron los comisionados en la U. R. S. S., «pero no conseguirán mejorar la situación de aquel país hasta implantar allí el verdadero régimen comunista en toda su integridad».

Meshlauk suplica que el súbito cambio que se ha operado en la política exterior de los Estados Unidos, por el que se refiere especialmente a sus relaciones con Rusia, ha sido producido por la profunda impresión despertada por la realidad del país soviético.

El comisario cita numerosas estadísticas para probar que el desarrollo de la industria rusa no tiene nada que envidiar a la norteamericana.

Afirma que el XVI aniversario de la instauración del régimen soviético en Rusia ha sido memorable, por cuanto en este año ha completado la lista de grandes países que han reconocido plenamente al Gobierno de Moscú.

En 1933 el XVI aniversario del Poder soviético—dice Meshlauk—la mayor parte de los grandes países capitalistas del mundo han reconocido, entre ellos los Estados Unidos, en medio del caos de su depresión económica, que no podían prescindir de sus relaciones con la Rusia soviética. Por ello la han reconocido. Todos han girado la vista por fin a nuestro país, ya que para sus males no ven otro remedio que implantar en su territorio los métodos íntegros del comunismo soviético.

Grupos numerosos de hombres de ciencia, profesores, ingenieros y expertos económicos que han visitado durante estos últimos años la Rusia comunista, estudiando sobre el terreno el experimento del bolchevismo, llegan a la conclusión de que únicamente aplicando en sus países nuestros principios económicos pueden huir de la catástrofe que les depara el decaído sistema capitalista.

Tanto es así, que cuando el jefe del mayor Estado capitalista del mundo, Roosevelt, se dispone a promover un resurgimiento de la vida económica de su país, no sabe inspirarse sino en la Rusia comunista. Por su antítesis, este es el caso más curioso que registra la Historia de la Humanidad.

Pero Roosevelt ha olvidado una cosa, y es que el primer paso y el más necesario para llegar a ello es la revolución bolchevique, análoga a la nuestra, y la formación de una dictadura del proletariado. Los Estados Unidos pueden usar nuestros métodos con éxito únicamente después de una triunfante revolución, siguiendo las teorías de Marx, Lenin y Stalin.

EN VISPERAS DE LA SEGUNDA VUELTA

LA CRISIS DE LAS NAUSEAS

1

Así puede llamarse la crisis ministerial de ayer. Un ministro se aparta del gobierno, porque no puede soportar ni un día más el envilecimiento de una política que va entregándole la República a sus enemigos, una política que en las presentes elecciones ha llegado a prostituir el ejercicio liberal de la ciudadanía en términos que hubieran escandalizado a Romero Robledo. El señor Botella Asensi, hombre de izquierdas, ha necesitado que el oleaje de las náuseas estuviere a punto de ahogarle, para saltar fuera del círculo de responsabilidad del gobierno. ¿Qué dirá el país? Un ministro rasga el cortinaje de conveniencias que encubría los manejos políticos del gobierno y expone la verdad en su dramático desnudo. Un ministro, en este caso, es como un notario que da fe de lo que el Gobierno ha hecho y aspira a hacer. Su testimonio, candente, levanta ampollas en la dignidad nacional.

2

¿A qué procedimientos electorales no habrá asistido el señor Botella Asensi para proponer en el último consejo, como medida urgente, la anulación de las elecciones del 19 y la convocatoria de las Constituyentes, para que intentaran salvar a la República? «El triunfo electoral—ha dicho el ministro dimisionario—corresponde a los socialistas, a quienes se les ha robado las actas». No sólo lo sospechábamos, teníamos la evidencia de que las fuerzas socialistas habían logrado una espléndida votación, superando todas las marcas, pero no podían disponer de actas gracias a la amalgama monstruosa de republicanos y morarquizantes, amparados por el Gobierno para que acosaran a los socialistas e impidieran su cuantioso acceso al Parlamento. «Se

le han robado las actas a los socialistas»—ha confesado un ministro—. Y la declaración queda flotante, en la conciencia española, como una prueba del hundimiento moral del gobierno y de la degradación del régimen.

3

Pero los señores Martínez Barrios y Rico Avello siguen hablando tranquilamente de «pureza electoral». ¿A qué situación de inconsciencia—por no emplear adjetivos más energéticos—pueden llegar estos pseudos gobernantes que le hablan en la nariz al pueblo atónito de «pureza electoral»? ¿Pureza electoral con los pueblos tomados por los delegados gubernativos; con la guardia civil separada de la jurisdicción de derecho de los alcaldes, en los sitios donde no hay alcaldes radicales o progresistas; con los elementos monárquicos amparados en su tarea de comprar votos y trasegar electores por los agentes del gobierno; con los candidatos encarcelados por querer presenciar el escrutinio en pueblos amenazados de «pucherazo»? ¿Qué concepto tendrán el Jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación sobre el pueblo español cuando así se mofan de él?

4

¿Y todo esto para qué? Para que el viejo Lerroxx, calamidad primaria de la República, satisfaga su sed senil de gobernar, bajo la batuta de Gil Robles, que, jesuiticamente, prefiere que la responsabilidad directa de la liquidación de la República caiga sobre un republicano. ¡Pobre República crucificada y esperando la lanzada de Longinos de los republicanos!

Fernando VAZQUEZ

¿Qué pasa con el escrutinio del día 19?

Nos extraña que a estas alturas todavía no se haya facilitado a la Prensa el escrutinio oficial de las elecciones del día 19. ¿Qué dice a esto el señor Secretario de la Junta provincial del Censo?

Trabajador, Oficinista, Campesino, Artesano:

La reacción tiende a deshacer todo lo que has podido conquistar en el terreno de la legislación. ¡Vota al Socialismo que defiende tu derecho a la vida!

El Partido Radical Socialista de Córdoba ha acordado recomendar a sus afiliados que voten la candidatura socialista

La secretaría del Partido Radical Socialista de Córdoba nos envía para su publicación la siguiente nota expresiva de una actitud que han tomado ya los elementos de Acción Republicana, los federales y republicanos de izquierda de nuestra provincia. Esta actitud define la necesidad de votar la candidatura socialista en Córdoba, como única que representa el sentimiento de defensa del régimen y del proletariado contra la corrupción electoral de radicales, progresistas y derechas monarquizantes.

El documento dice: El Comité Provincial del Partido Radical Socialista de Córdoba, después de examinar la situación electoral creada en esta circunscripción para la segunda vuelta, y atendiendo a que el interés de la República y el espíritu de renacimiento y de evolución política encarna en la candidatura so-

GRAN MITIN DE PROPAGANDA SOCIALISTA

El próximo viernes, a las SEIS Y MEDIA de la tarde, en el

CINE ALKAZAR

Presidirá:

Francisco Azorín Izquierdo y harán uso de la palabra

Wenceslao Carrillo Alonso

Antonio Jaén Morente

e
Indalecio Prieto

El acto será radiado. La Juventud Socialista cuidará del orden.

Las mujeres podrán asistir al acto y ocupar localidades sin presentación de entradas.

Los abstencionistas Lean mañana

¡Ojo con las maniobras abstencionistas, trabajadores! Los mismos que están pegando las candidaturas ministeriales en las paredes fijan debajo papeletas abstencionistas de A. I. T. recomendando a los trabajadores que no voten.

cialista frente al espíritu castizo de reacción, ha reconocido necesario recomendar a todos sus afiliados y simpatizantes que VOTEN INTEGRA LA CANDIDATURA SOCIALISTA.

En cuanto a nuestros interventores deben presentarse a los candidatos y apoderados socialistas para ponerse a sus órdenes y que en esta segunda vuelta el núcleo de defensa del régimen y de la libertad lo constituamos fraternalmente con los socialistas y los demás elementos de sustancia republicana que coinciden con nuestra apreciación sobre el momento presente.—El Secretario.

Los interventores a la Casa del Pueblo

Se ruega a todos los interventores y apoderados socialistas que asistan diariamente a la Casa del Pueblo, de siete a nueve, para recibir instrucciones. Es interesante, urgente, que nadie deje de cumplir su deber escrupulosamente. Que no firmen papeles sin leerlos, ni acepten recuentos que ellos mismos no hayan practicado en las mesas electorales. Que recojan las actas en perfecto acuerdo y no suscriban las amañadas de ninguna manera. Que no pierdan la vista de la urna, ni de los presidentes ni apoderados. Que cada uno sea un centinela, sin miedo ni aturdimiento, del interés del Socialismo.

¡Hay que triunfar en Córdoba! ¡Que Córdoba dé una lección al Gobierno!

Un telegrama

Anoche circuló por Córdoba el siguiente telegrama que publicamos por considerarlo de palpitante interés:

«¡Españoles! — Córdoba.

¡Esos mentecatos de derechas que se dicen antimarxistas fueron unos cobardes al dejarme solo cuando, entre oprobio e ignominia, se hundió mi trono!

Ninguno se jugó la vida por defender la monarquía, a la que tantas prebendas deben. Ninguno se atrevió a acompañarme en mi huida; dejando partir a mi esposa e hijos bajo la sola protección de los republicanos. ¡Ni siquiera tienen valor para llamarse monárquicos ahora! ¡Son unos farsantes! Los desautorizo por impostores. Me tranquiliza el que los republicanos históricos trabajan con fe por mi pronta restauración.

¡Monárquicos! ¡Aquéllos que seáis fieles a vuestro monarca, no votéis a los Socialistas, porque son el único sosten eficaz de la República y quienes de veras impiden mi retorno a España!

Fontainebleau, noviembre de 1933. —Alfonso XIII.

Toda la correspondencia a APARTADO NÚM. 74.

Por negarse a abonar lo convenido le quitan 35 pesetas

Algunas veces le tocan unos perillitos al agente de guardia de la Comisaría de Vigilancia como para pedir la excedencia por un poco de tiempo.

Figúrese el lector que anoche, cuando más tranquilo se encontraba el agente en la Comi, irrumpe en el despacho, de una manera descompuesta, un individuo de una edad ya madurita, y entre hipos hace una narración como para taponarse los oídos.

El inoportuno, que se llama Rafael Flores Alhama, entre avergonzado e indignado cuenta que se había tropezado con unos invertidos, los que seguramente atraídos por su cuerpecito juncal le dieron coba, después de tomar unas copitas, como cuadra a toda aventura; poniendo los conquistadores tanto fuego en sus palabras que el «pobrecito» se dejó querer y a poco si se derrite como una vela en el verano.

Fijado el lugar para el «consumatum» de las cálidas promesas se dirigieron todos muy juntitos al mismo, que era el de la Ribera.

Hasta aquí todo marchó como de perlas, pero una vez terminado el «viajecito», convenido y ajustado pidieron los conquistadores el precio correspondiente. En este momento Alhama reaccionó y comprendió que después de haber «recibido...» el objeto de su trato éste no merecía la pena de hacer el desembolso de sus pesetejas y se negó rotundamente a soltar un chico. Los burlados no se conformaron con el papeliño que les quería designar su «generoso» amigo y le desplumaron todo el dinero que poseía, que era un total de 35 pesetas, que el hombre guardaba.

En vista de lo denunciado por Alhama la Policía hizo las investigaciones necesarias, deteniendo a Domingo Jordano Sánchez y José Montero, los que dieron con sus huesos en los calabozos de la Comi.

Los detenidos se confesaron autores de lo denunciado por Alhama, pero las pesetas no aparecieron.

También los detenidos inculparon al denunciante de mal pagador y lo «destetaron» para siempre en vista de la mala partida que les había jugado.

Los padres de la provincia

Se reúne la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del señor Troyano se reunió la Comisión Gestora de la Diputación.

Se acordó expresar el sentimiento por la muerte de la madre del gestor señor Sabariego.

Fueran aprobadas varias subastas de obras en diversas carreteras y se aprobaron todos los asuntos del orden del día.

A propuesta del señor Siles se acordó conceder 1.500 pesetas de gratificación a la Guardia municipal por sus trabajos en el reparto de cédulas.

A propuesta del señor Troyano se acordó terminar la construcción del edificio del Gobierno Civil, otorgando un voto de confianza al presidente para que se ocupe de la cuestión económica.

Por último se acordó celebrar en el mes de Diciembre tres sesiones.

Stilográficas

Centenares para elegir de las mejores marcas. No compren Stilográficas sin ver antes nuestra magnífica colección.

Librería Luque Gondomar, 17

EL SUR

SENSACIONAL INFORMACION SOBRE LA TAN CACAREADA PUREZA ELECTORAL

EL SUR
Diario del Pueblo

Tribunales

Incoación de sumario

El Juzgado de La Rambla incoó sumario por muerte del obrero Antonio Prados Calderón, que fué producida por accidente del trabajo en el cortijo «Maltrapillo».

Colaboración

La humillación radical

En la provincia de Córdoba, lo mismo que en tantas otras de España, se va a ir a la segunda vuelta electoral el próximo domingo. Para esta segunda lucha, aquí, igual que en todas partes, el partido radical vuelve a humillarse y a someterse de una manera vergonzante a la reacción, a los peores enemigos de la República y de toda democracia.

Ahora van en la misma candidatura Medina Togados y Vaquero, como asimismo Navajas, jefe de los agrarios y hombre que antes del pasado día 19, en varias cartas publicadas en la Prensa dirigió duros ataques al jefe radical. ¿Qué dicen a esta alianza indignante los ingenios radicales, que creían ver en «su» Vaquero al hombre más recto y republicano de España? ¿Se convencen ya de la razón que nos asistía cada vez que hemos dicho en estas columnas que Vaquero era tan monárquico como el cardenal Segura? De no haber sido así hubiera permitido quedarse mil veces sin acta que humillase a Acción Popular para que ésta lo haga diputado.

El partido radical se pasó meses enteros pidiendo la disolución de las Constituyentes porque, según sus cálculos, a las otras Cortes vendrían más de 200 diputados lerrecuistas, dado que casi la totalidad de la opinión estaba con el partido radical. Aparte de los tonos, sabían todos los españoles que aquello de la opinión era tan falso como falso es el republicanismismo de los radicales. El Parlamento se cerró y el partido radical no fué solo a las elecciones por ningún distrito de España; en todas partes ha ido aliado y sometido a la reacción, traicionando así a la República, que empujada por los llamados radicales ha llegado a una situación tan turbia y deplorable que si las fuerzas verdaderamente re-

publicanas no se disponen a impedirlo, será invadida y extrangulada por la reacción.

Los trabajadores deben tener estas cosas en cuenta; deben no dejarse enganar por los republicanos monárquicos; deben tener entendido que el partido radical es traidor y enemigo de todo régimen que pueda dar satisfacción a los obreros y facilitar el medio para que éstos lleguen al poder. El partido radical ha fracasado ruidosamente en toda España y para cubrir un poco su fracaso se ha echado en brazos de la reacción buscando ayuda para llevar al próximo Parlamento unos cuantos diputados.

Justo Deza

La guerra que prepara el capitalismo

A los que no han votado a los socialistas, cuyas doctrinas están ennoblecidas de pacifismo, les recomendamos la siguiente lectura:

«El oficial alemán Endres, en un libro titulado «La guerra de los gases», escribe: «El soldado moderno deberá, conscientemente, matar a las mujeres, los niños y los enfermos; deberá, atacándolos durante el sueño, aniquilar a los seres humanos para que no se percaten de su fin.»

¿Y cómo se realizarán estas perspectivas? Dejo la palabra a un especialista inglés, el comandante Nye: «Un millón de bombas—dice—bastaría, en condiciones favorables, para sumergir en gases una ciudad de la extensión de Londres. La bomba de gas corriente—añade—pesa unas cinco libras; no se trata, pues, de bombas enormes, como las que se usaban antes. Se ve enseguida que cualquier avión comercial puede ahora y en lo sucesivo ser utilizado como avión de guerra, y que dos aviones serán suficientes para inundar de gases un espacio tan grande como Londres y sus alrededores y acabar con varios millones de criaturas.»

En la segunda vuelta deben votar a los Socialistas

Los republicanos

Porque el núcleo republicano que ofrece una resistencia más sólida a monárquicos y reaccionarios es el Partido Socialista Obrero.

Los comunistas

Porque ya han verificado un recuento de fuerzas que pueden servirles para el futuro, pero que en el actual instante en que se sienten amenazado el marxismo, contribuirán, si se aislan, a derrotarlo.

Los sindicalistas

Porque ellos también sustentan el predicado de la lucha de clases, y, dejando de votar, fortalecen la situación del que los explota y retarda la evolución de su ideario. En definitiva

Deben votar a los Socialistas

TODO EL QUE SE GANE LA VIDA CON SU TRABAJO, porque el socialismo esencialmente se preocupa de su defensa; todo el que tema las consecuencias de una vuelta a los tiempos ominosos y tristes de la monarquía; TODAS LAS MADRES que tiemblen por la guerra que el capitalismo va a desencadenar pronto; todo el que ha visto amparado su jornal por los Jurados Mixtos; las que quieren ver socorrida su función maternal; los que quieren ver abiertas para sus hijos las puertas de las universidades; los artesanos acorralados por el hambre.

Deben votar a los Socialistas

todos los elementos sociales que no se mantienen en la inactividad y en el ocio, a cuenta del hambre de otras criaturas. En definitiva, TODO CIUDADANO que aspire a una sociedad donde lo único que valga sea la decencia y el trabajo.

Los delegados gubernativos Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía-Presidencia

EDICTO

El ministro de la Gobernación ha desautorizado públicamente y en privado el nombramiento de delegados gubernativos. La ley no los autoriza en período electoral. Carecen, pues, de validez legal los que el gobernador de Córdoba designe para los efectos electorales. Sólo los alcaldes son los representantes de derecho del poder público en los pueblos. No deben, pues, doblegarse a ningún mandato que conculque la Ley y, en todo caso, los actos de unos y otros queden a reservarse de ser dirimidos en derecho.

Por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia en sesión ordinaria celebrada el día 27 de Noviembre actual, fué aprobado el reparto para el cobro de las cuotas que por contribuciones especiales tenía acordado imponer y habrán de satisfacer, todos los propietarios de fincas que comprende el sector central de esta capital por las obras que fueron ejecutadas de alcantarillado general. Cumplimentando asimismo lo que a este efecto se tiene acordado y con objeto de dar cuantas facilidades puedan ser a los señores contribuyentes incluidos en precitado reparto, he resuelto se efectúe su cobro a domicilio de los cuatro plazos en que el mismo se divide, según la importancia de las cuotas, comprendiendo el primero desde el 1.º de Diciembre al 31 de Enero de 1934; el segundo, desde 1.º de Febrero al 31 de Marzo; el tercero, desde 1.º de Abril al 31 de Mayo, y el cuarto y último, desde 1.º de Junio al 31 de Julio del citado año.

Al propio tiempo he de advertir a los señores contribuyentes, que de no abonarse dentro de las precitadas fechas, sin otra notificación se pasarán los recibos que resulten sin cobrar a la Agencia Municipal Ejecutiva para hacerlo efectivos por el procedimiento de apremio.

Lo que además de publicarse en el «Boletín Oficial» de la provincia y en la Prensa local, para general conocimiento se hace público también por medio de iguales edictos fijados en los tabloncillos de anuncios de estas Casas Consistoriales.

Córdoba 28 de Noviembre de 1933.—El Alcalde, P. Calderón.

Anuncios económicos

SOMBRERERO A TUS... Como en los mejores tiempos vuelve a crecer y crecer cada día que pasa más la venta en Sombreros Diego Ruiz. Flexibles alta novedad, garantizados a 6'90 8'80 y 9'70. Gorras de moda, a elegir mil dibujos, a 1'25, 1'50, 1'75 y 2 pesetas. Boinas a 1, 1'25, 1'50, 1'75 y 2 pesetas. Está a la venta la última remesa de Borsalino recibida con fecha 30 de octubre de 1933. Apresúrese a visitarlos. Sombreros Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Vea esta verdad en sus vitrinas. Sus precios son fijos. «Aoiusis», pida en su sombrero este sello como garantía de novedad. El sombrero es el complemento del hombre bien vestido. ¡Cuidad de vuestra cabeza! El sombrero la eleva. ESCUELA práctica para conductores. Curso completo para conducir autos, incluido el carnet ciento veinticinco pesetas. Se dan facilidades en el pago. Poyo, 44. Córdoba.

De elecciones

Sr. D. Fernando Vázquez, director de EL SUR.

Mi distinguido amigo: Huega manifestarle cuánto le agradecería publicara en el valiente e ilustrado periódico que con tan exquisita corrección dirige, estas mal pergeñadas líneas, que no tienen otra misión que sacar a la vindicta pública las proclamas y sucios procedimientos de un apoderado del Partido Radical.

Me dicen personas que por la prez inmarcesible de su conducta merecen entero crédito, que un apoderado de este partido se vanagloriaba de que en las pasadas elecciones se había divertido mucho «metiendo micós en el colegio donde yo tenía intervención».

Aunque me cuidaba muchísimo al puntar en el Censo de comprobar el nombre, edad, profesión y domicilio del elector, y cuando me asaltaba alguna duda a más de esto, le exigía que identificaran su personalidad, no voy a poner en duda que tal vez este desaprensivo sujeto llevara alguna que otra sirvienta coaccionada a meter esos «micós» de que habla.

Esto no puede extrañar a nadie porque en este partido donde abundan los chantagistas (Emiliano Iglesias expulsado de las Constituyentes), los que raspan actas (Ortiz Villegas), los que cometen estafas con los fondos de las Colonias Escolares (Córdoba Fuentes), los que con el contrabando robaron millones al Estado (March), los que han cometido toda clase de delitos que pena el Código, no puede llamar la atención que un pobre diablo haya intentado resucitar estos sucios procedimientos del más viejo sistema monárquico.

Lo que sí llama la atención es que este tipo ridículo, después de cometidas estas porquerías, sea tan poco cauto que las publique, y precisamente en sitio donde debía sospechar que podía llegar a enterarme yo.

Esto me da la medida del calibre moral y envergadura política del tal apoderado.

El Partido Radical ya no es un «partido»; es una «partida» de... lo que los lectores quieran llamarle.—Restituto Blasco.—30 11 33.

HUO DE MIGUEL COMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2503
Plato para el día 1.—Chuletas de cerdo a la Pastora.

Ateneo Escolar Veterinario

Organizada por este Ateneo, mañana viernes, a las seis de la tarde y en el domicilio de la Excmo. Diputación provincial, dará una conferencia el culto catadrático y director de la Escuela de Veterinaria don Rafael Castellón y Martínez de Arzala, sobre el tema «Sociología Veterinaria».

Se invita a ella por medio de la presente nota a todos los estudiantes de Córdoba, organizaciones de todo género y a cuantas personas deseen asistir.—J. C., delegado de Prensa.

EL AMOR A LA FUERZA

Una joven herida por su ex novio

La joven de 18 años Josefa Martín Medrano, ha formulado en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra su ex novio Manuel Márquez del Campo, por haberle dado éste una puñalada.

La denunciante manifestó al agente de guardia, que desde hace algún tiempo había roto las relaciones con su novio, el que anoche acudió a su domicilio, Toril, número 18, con la pretensión de que éstas fueran reanudadas.

Con tal motivo discutió la denunciante con el inconveniente amante, y en vista de que la muchacha se negó a aceptar las proposiciones del contrariado galán, sacó éste una navaja, con la que le asestó un golpe.

Josefa se trasladó a la Casa de Socorro de la calle Góngora, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida incisa en la región infraclavicular derecha, de carácter leve.

El despedido galán después de consumir su fechoría, se dio a la fuga.

La mayor de las famas

Hasta en el Planeta Marte han sentido claro el eco de los famos Sombreros que vende Padilla Crespo. Gondomar, 11. Córdoba.

¡Hombre, tiene gracia!...

Buscando el «quorum»

Entre acto y acto de la comedia que representaban en la noche anterior al día de las elecciones una conocida actriz le dijo a Benavente:

—Y usted, don Jacinto, ¿por quién votará?

—¡Ay, hijita, ese es mi gran secreto! Y si te lo digo, pues dejaré de ser secreto, y de ser grande. Y tú, ¿a quién votarás tú?

A lo que contestó, llena de aspavientos, la actriz:

—¿Yo? ¡Por Dios, maestro, que yo no tengo voto todavía!

—Pues qué—repuso, rápido el autor de «Señora Ama»—¿qué esperas para confesar los años necesarios, a cumplir los de la «segunda vuelta».

Piquiponiana

Sospechaba el celebrado creador de las piquiponianas que la candidatura de su partido no había alcanzado el necesario «quorum» y exteriorizó así sus sospechas:

—No sé, no sé... ¡Mucho me temo que no hayamos llegado al «Te-Deum»!...

Como usted más plátanos

Un PLATANO alimenta tanto como un huevo y cuesta mucho menos.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE Anuncie en EL SUR

«La Concha», Club Femenino

Todas las noches

Gran «Supertango» con un gran número de SEÑORITAS DE PISTA, dirigida por la ORQUESTINA FRAGERO.

Restaurant a todas horas a precios corrientes

Manolo

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero
Teléfono núm. 2700

HOY JUEVES 30 DE NOVIEMBRE DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Nuevo programa de estrenos.—Estreno: REVISTA PARAMOUNT, interesante revista.—Trailer de UNA MUJER PERSEGUIDA, el gran estreno del sábado, en español.—Estreno «Cifesa»: MIL MARCOS POR UNA NOCHE, comedia vodevil de gran éxito por Claire Roumer, Trude Bertiner y Jacob Tiedtke.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—El sábado, nuevo acontecimiento. Estreno del cine drama «Paramount», hablado en español totalmente y titulado UNA MUJER PERSEGUIDA. La película de las madres y para las madres.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY JUEVES 30 DE NOVIEMBRE DE 1933

Sesión continua de seis y media a doce y media noche.—Formidable programa sonoro.—Estreno de la graciosísima película «Métr», EL SOCIO, por Charles Chasse.—Estreno de la grandiosa superproducción sonora de esta temporada marca «Columbia», distribuida por «Cifesa», A TODA HELI E. Estreno del interesante reportaje explicado en español, titulado EL GLORIOSO VUELO DE BARBERAN Y COLLAR.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—En esta semana estreno de la película sonora, titulada «L...?»

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

HOY JUEVES 30 DE NOVIEMBRE DE 1933

Gran semana «Paramount» a precios populares.—A las seis y media, ocho y media y diez y media.—Estreno de los dibujos sonoros Cinaes, PIRATAS DE LA SIERRA.—Gran acontecimiento de la soberbia producción, ESTA ES LA NOCHE, hablada en español.—Precio para la sección de 6'30 y 10'30: Butaca, 0'60; especiales para niños, 0'30. Precios para la sección popular de las 8'30: Butaca, 0'40; especiales para niños, 0'20.—Mañana la enorme película SOMBRAS DE LA LEY.

CINE GONGORA.-Jesús María, 6.-Tel. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY JUEVES 30 DE NOVIEMBRE DE 1933

A las 6'30 y 10'30.—Estreno de la película de la «Ufa», QUICK MI CLOW, por Lillian Harvey y Jules Berry. Un film de amor y humorismo que usted recordará con deleite.—El sábado gran estreno de Selecciónes Filmófono: EN NOMBRE DE LA LEY. La ley contra sus enemigos. Heroísmo, sangre, amor. E. domingo el gran film humorístico «Métr», PIERNAS DE PERFIL, por el célebre actor Buster Keaton. Risa garantizada.

En el Cine Góngora

Este es el título de la nueva comedia humorística de la Metro Goldwyn Mayer y en la que el celebrado actor por sí el hombre de la «Cara de Palo» el insigne Buster Keaton se presenta de nuevo al público haciendo gala de su «seriedad».

Buster Keaton y Jimmy Durante, rodeados de cincuenta coristas, se encargarán de divertirle de lo lindo en esta nueva película que el domingo día 3 se estrena en el hermoso coliseo de la S. A. G. E.

Buster Keaton encarna en esta producción a cierto pedagogo que hereda inesperadamente un millón de dólares. Camino a Nueva York, el imposable catadrático «adopta» una troupe de vaudeville, compuesta por Durante (el pianista) y las bailarinas y figurantes.

Las cincuenta coristas que a Buster Keaton tienen por capitán son, realmente, el marco más apropiado para las aventuras de este profesor cuyas peripecias sólo pueden ser festejadas con grandes y sonoras carcajadas.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52.
Trigo blanco, a 52.
La cebada, a 32.
Maíz, a 36.
La avena, a 30.
Habones, a 36.
El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.
Las habas chicas, a 35 y las maza ganas a 35.
Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

El señor Botella Asensi dice que la inhibición del Gobierno en las coacciones y sobornos electorales ha puesto en peligro a la República y a España. Consejo de ministros. Nota oficiosa. Don Fernando Valera subsecretario de Justicia.-Los prohombres de izquierda celebran esta noche una importante reunión

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS Se aprobó el proyecto de la nueva Cárcel de Córdoba

MADRID, 4 t.—A las once de la mañe reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.
A las dos de la tarde terminó la reunión ministerial.
El señor Rico Avello dijo a los periodistas que el Consejo había sido puramente administrativo.
Interrogado si otros ministros de izquierdas seguirían la actitud del señor Botella Asensi contestó que no se había hablado de eso, insistiendo en que el Gobierno se presentaría el día 8 a las Cortes como está constituido.
El señor Guerra del Río dijo que iba a Castellón para tomar parte en un acto electoral.
El señor Palomo fué interrogado por los periodistas en el sentido de que él imitaría la conducta del señor Botella después de la actitud de los radicales socialistas expresada en la conferencia que dió anoche el señor Ballester y Gosalvo. Manifestó el ministro que la organización de Madrid no representa el criterio del partido; se trata de doscientos señores que se reúnen en el casino y deliberan a su antojo.
Nuestro partido es un pequeño partido burgués que no puede seguir al socialista.
Un periodista le hizo observar que la situación de los radicales socialistas en Toledo es idéntica a la de los socialistas en Madrid y el señor Palomo insistió en que los señores Azaña y Domingo no seguirían a los socialistas en la llamada que han hecho éstos a la C. N. T. y a los comunistas.
Habló el ministro de la reunión que esta tarde celebrarán los hombres de izquierdas y desmintió que hubiera asistido a la que celebraron los señores Domingo, Besteiro, Prieto y Azaña.
—Si asistí—agregó— a la que celebraron los señores Domingo y Salmerón en el domicilio del primero.
El jefe del Gobierno manifestó que no se habían ocupado de política ya que en el Consejo de ayer se dedicaron completamente a eso.
Un periodista preguntó al señor Martínez Barrios si había leído la información que publica «El Socialista» sobre una marcha fascista sobre Madrid y contestó que eso le parecían fantasías de algún espíritu calenturiento.
También fué interrogado sobre las declaraciones que había hecho el señor Botella y contestó que no las había leído todavía pero que contestaría a lo que tuviera contestación.

La reunión de las izquierdas

Los periodistas hablaron con varios ministros de la reunión de los hombres de izquierdas, según nota del Comité Nacional del Partido Radical Socialista y algunos manifestaron que esa reunión se celebraría a las seis de la tarde, esperándose la llegada del señor Casares Quiroga. En esa reunión se trataría del caso Botella.
El ministro de Marina hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

¿Derechas? ¿Izquierdas?

En el centro de Córdoba, Plaza de la República, PAÑERÍAS MODERNAS. Trajes de calidad.

Pañerías Modernas

Nota oficiosa

PRESIDENCIA.—Decreto sobre la aduana internacional de Tánger mientras dure el régimen estatutario.
Nombrando una comisión que ocupe de la reorganización y funcionamiento del Patronato Nacional de Turismo.
Disposiciones sobre servicios de funcionarios con posterioridad al decreto de 18 de Julio de 1924.
Autorizando a la Comisión mixta de traspasos de servicios a la Generalidad para el traspaso de los de Bellas Artes y Monumentos, Telégrafos y Sanidad interior.
 ESTADO.—Dejando en situación de disponible al ministro de España en La Paz.
Concediendo a don Enrique Rodríguez Larreta la gran cruz de Isabel la Católica.
Aprobando el proyecto de protocolo para las negociaciones con Rusia.
 JUSTICIA.—Nombrando subsecretario del Ministerio a don Fernando Valera.
Decreto jubilando al magistrado del Supremo don José Reinoso.
Nombrando magistrado de la Audiencia de Las Palmas a don Lisardo

Gravísimas acusaciones de Botella Asensi

La inhibición del Gobierno en los sobornos y coacciones electorales ha puesto en peligro a la República y a España

EL GOBIERNO TRATO DE LIBERTAR A DON JUAN MARCH

MADRID, 4 t.—El ex ministro de Justicia señor Botella Asensi recibió al medio día a los periodistas para hacerles las anunciadas manifestaciones.
Comienza diciendo que a los pocos días de constituirse el Gobierno presidido por el señor Martínez Barrios, exteriorizó su disgusto con motivo de las elecciones al ver como los radicales maniobraban con las derechas extremas y comprendía que no podría seguir formando parte del mismo sino por espíritu de sacrificio.
Otros ministros tenían idéntico criterio que yo.
Cuando la fuga de Juan March dimitió. Primero porque ya se había tratado en el Gobierno de que el fiscal general de la República ordenara la libertad de March. Yo protesté de ese intento por entender que el fiscal general de la República, ni el ministro de Justicia, ni el Gobierno tenían jurisdicción, ya que las Cortes eran las únicas que podían entender en el asunto.
Poco después y con motivo de la elección de March para el Tribunal de Garantías conocí que se había aceptado el recurso para la aprobación de su acta y comprendí que el señor March no podía convertirse de acusado en acusador de las Cortes Constituyentes.
El mismo día que conocí la fuga de March volví a dimitir, por entender que el hecho alcanzaba responsabilidad difusa al Gobierno. Pero poco después llegaban hasta mí noticias de un complot contra el Gobierno y no

Fuentes, juez de Primera Instancia de Barcelona.

Autorizando al ministro para la convocatoria de oposiciones a plazas de médicos forenses.
Aprobando el presupuesto para la construcción de las prisiones provinciales de Córdoba y Cáceres.
 HACIENDA.—Autorizando la elevación a la Diputación permanente de las Cortes de dos suplementos de crédito para pago de indemnización de servicios nocturnos al personal de Telégrafos.
 GOBERNACION.—El ministro dió cuenta del estado del orden público en España, que es satisfactorio.
Autorizando vender en subasta la chatarra del Parque móvil de la Dirección de Seguridad, así como camiones, automóviles, coches de caballos y arzones inservibles.
Autorizando al ministro para redactar un decreto concediendo los beneficios de acción de guerra al personal del Cuerpo de Seguridad muerto, herido o distinguido en el cumplimiento del deber.
Aprobando un decreto sobre reorganización del reglamento de suboficiales de la Guardia civil.
 INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando el proyecto de reforma, ampliación y terminación del edificio del Instituto Ramón y Cajal, de Madrid.
 AGRICULTURA.—Reorganización del Instituto de Reforma Agraria.
 OBRAS PUBLICAS.—Regulando la aplicación de los beneficios de la ley de aguas en las de corrientes discontinuas de Canarias.

La labor del Cuerpo de Carabineros

MADRID, 5 t.—En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota sobre la labor realizada por el Cuerpo de Carabineros durante el tercer trimestre del corriente año.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
 PRESIDENCIA.—Admitiendo la dimisión al ministro de Justicia don Juan Botella Asensi.
Idem nombrando interinamente ministro a don Domingo Barnés.
 ESTADO.—Elevando a la categoría de Embejada la Legación de España en Rio Janeiro.
 TRABAJO.—Creando la Comisión de Estadística Social.

El niño de Primo de Rivera no es diputado de las derechas

MADRID, 6'30 t.—A las cinco de la tarde estuvo en el Congreso José Antonio Primo de Rivera, con el objeto de colocar su tarjeta en un escaño.
Los periodistas le indicaron dónde podía sentarse, al lado de las derechas, y el señor Primo de Rivera acla-

UN HECHO ELOCUENTE

La votación de Casas Viejas

La mejor respuesta a la campaña de infamias que han hecho contra nosotros monárquicos y anarquistas esgrimiendo los dolorosos sucesos de Casas Viejas, la ha dado este infortunado pueblo, donde casi todos los votantes han emitido su sufragio en favor de la candidatura socialista.
De los 400 votantes, más de 300 han apoyado al Socialismo en Casas Viejas.

plazo fijado el Presidente de la República no ha convocado nuevas elecciones, estimé que en este caso el Gobierno podía por decreto dar éstas por no celebradas.
Hemos llegado a esta situación actual en la que no hay un solo recurso eficaz para la República ni un punto fundamental de defensa del régimen, existiendo el doble peligro de las derechas abocadas a una dictadura y de las extremas izquierdas a una revolución.
Conste que no he abandonado el Ministerio de Justicia por despecho electoral, pues estoy agradecido al partido radical, que me ofreció un puesto en la candidatura de Madrid y después formé parte de la coalición en Alicante.
Los republicanos de verdad, los hombres de izquierda, deben darse cuenta de que la República y España están en peligro.

Interventores socialistas y republicanos de verdad

¡Defended la pureza de las elecciones! ¡Ojo con los «micos»! ¡Ojo con los recuentos y escrutinios! ¡Ojo con la identidad de los votantes! En vuestras manos deposita el socialismo uno de los factores del éxito.

La labor del Cuerpo de Carabineros

MADRID, 5 t.—En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota sobre la labor realizada por el Cuerpo de Carabineros durante el tercer trimestre del corriente año.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
 PRESIDENCIA.—Admitiendo la dimisión al ministro de Justicia don Juan Botella Asensi.
Idem nombrando interinamente ministro a don Domingo Barnés.
 ESTADO.—Elevando a la categoría de Embejada la Legación de España en Rio Janeiro.
 TRABAJO.—Creando la Comisión de Estadística Social.

El niño de Primo de Rivera no es diputado de las derechas

MADRID, 6'30 t.—A las cinco de la tarde estuvo en el Congreso José Antonio Primo de Rivera, con el objeto de colocar su tarjeta en un escaño.
Los periodistas le indicaron dónde podía sentarse, al lado de las derechas, y el señor Primo de Rivera acla-

Nota de interés político

La coalición radical conservadora acuerda retirar su candidatura por la provincia de Madrid

MADRID, 6'30 t.—En el Casino Radical facilitaron a última hora una nota oficiosa.
En ella dicen que, reunidos en junta general los partidos radical y republicanos conservadores y examinada la situación política con motivo de la segunda vuelta electoral, habían acordado retirar la candidatura de la

coalición por la provincia de Madrid.
Se afirma que el Partido Radical tiene el propósito de no abandonar la atención de los pueblos, para lo cual se realizará una labor de atracción, acordándose celebrar en breve en Arganda un acto de concentración republicana, en el que seguramente tomará parte el señor Lerroux.

ro que él no pertenece a ellas y que procurará actuar independientemente.
Seguidamente visitó el salón de sesiones, colocando su tarjeta en un escaño de la fila segunda a la derecha de los que ocupan los socialistas.
El acta de Primo de Rivera tiene el número 123 de las presentadas.

Royo Villanova sigue humorista y optimista

MADRID, 6'30 t.—En el Congreso estuvo el señor Royo Villanova, dando ante los periodistas la nota humorista de siempre al apreciar la cuestión política.
Las declaraciones de Botella no las comento, pero sí lo hizo ampliamente de la actitud de los socialistas, que de continuar en ella resultarán cosas nada favorables.
Dijo después que si Lerroux le promete no dar entrada en el Gobierno a un catalán, aceptará la cartera de Instrucción Pública sin contar con los agrarios, porque no habrá quien le haga salir de ella.

Vacaciones a los estudiantes

MADRID, 6'30 t.—Los estudiantes de la Universidad visitaron al rector para pedirle vacaciones con motivo de las elecciones de segunda vuelta en Madrid.
El rector, después de consultar con el ministro, accedió a los deseos de los alumnos.

Los estudiantes católicos asaltaron el local de la F. U. E.

ZARAGOZA, 6'30 t.—Han ocurrido algunos choques entre los estudiantes de la Universidad católicos y de la F. U. E.
Intentaron una manifestación, siendo disueltos por los guardias de Asalto.
Según parece ayer los estudiantes católicos asaltaron el local de la Federación Universitaria Escolar dentro de la misma Universidad, destrozando el mobiliario.

El general Cabanellas pensará si opta por el acta de diputado

BARCELONA, 6'30 t.—El inspector del Ejército, general Cabanellas, continuó la revista de los cuarteles.
Interrogado por los periodistas si pensaba actuar como diputado dijo que después de prometer el acta tenía ocho días para pensarlo.

Inundaciones en la provincia de Gerona

GERONA, 5 t.—A consecuencia de las fuertes lluvias las aguas alcanzan

un metro en Riera de Ausbit, habiéndose desbordado todos los arroyos.
La mayoría de los pueblos están incommunicados.
Las aguas arrastraron grandes cantidades de cabezas de ganado y las pérdidas son de consideración.
En la carretera de Palafrugell han ocurrido numerosos accidentes, debido a la crecida de las aguas.
La fuerza pública trabaja con denuevo en los salvamentos.
El río Oña se desbordó, inundando todo el valle, causando grandes pérdidas.

No hay tales guardias de la porra

BARCELONA, 6'30 t.—La Juventud de la Esquerra ha publicado una nota diciendo que no son ciertas las noticias publicadas en un periódico de que piensan organizar partidas de la porra.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	48'15
Idem cambio mínimo	00'00
Libras cambio máximo	40'55
Idem cambio mínimo	00'00
Dólares máximo	7'87
Idem mínimo	0'00
Interior 4 por 100	68'25
Exterior 4 por 100	81'50
Amortizable 5 por 100 1920	93'10
Idem 5 por 100 1917	87'50
Idem 6 por 100	86'75
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	91'00
Idem 5 por 100	00'00
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	538'00
Idem F. C. Norte de España	000'00
Idem de Tabacos	196'00
Idem ordinarias	00'00
Idem de M. Z. y A.	000'00
Idem preferente Azucarera	00'00
Idem del Río de Plata	00'00
Banco Hispano-Americano	000'00

Extranjero

El sábado se presentará el Gobierno ante la Cámara

PARIS, 30.—El Consejo de Gabinete reunido en la mañana de ayer ha tomado el acuerdo de que el nuevo Gobierno se presente a la Cámara el día 2 de Diciembre y que el mismo día se deposite en la Mesa el proyecto presupuestario.
La discusión de este proyecto se hará en virtud del procedimiento de extrema urgencia y comenzará en la Cámara el día 7 de Diciembre.

El XV aniversario del Armisticio

Ciencia y Armisticio

Honra hoy nuestras columnas una de las firmas que en el mundo de la cultura universal han alcanzado más legítima gloria: la del profesor Albert Einstein. Despojado en Alemania de su cátedra, de su laboratorio, de sus derechos cívicos y hasta de sus modestos bienes por la barbarie del fascismo hitleriano, que le reprocha por todo delito su origen étnico, el sabio autor de la teoría de la relatividad ha tenido que buscar refugio en el extranjero. Todos los países de arraigada civilización se disputan el amor de ofrecerle asilo y amparo, y los medios de proseguir su gloriosa labor científica. España no podía faltar entre ellos, pese a los aullidos de la prensa reaccionaria.

¿Cómo podemos salvar a la Humanidad y a sus adquisiciones espirituales, de las que somos los herederos? ¿Cómo salvar a Europa de un nuevo desastre? Es un hecho indudable que la crisis mundial, con los sufrimientos y privaciones que de ella resultan para los pueblos, son en buena parte responsables de los peligrosos movimientos de reacción que estamos presenciando. En tales períodos de agitación el descontento conduce fácilmente al odio, y el odio empuja a actos de violencia, hasta crear un dilema dramático entre la revolución y la guerra.

Ante esta situación los estadistas de los principales países se hallan armados por tremendas responsabilidades, exactamente lo mismo que hace veinte años. ¡Ojalá consigan llegar a un acuerdo oportuno para restablecer las condiciones necesarias de unidad y claridad en el mundo, pues de lo contrario la situación se haría cada vez más desesperada! Pero la labor de los estadistas sólo puede tener éxito si cuenta con el apoyo serio y decidido de los pueblos.

Nos interesan no sólo los problemas técnicos de la seguridad mutua y del mantenimiento de la paz, sino también la importante tarea de educar, instruir e informar a la opinión pública. Si hemos de resistir a las fuerzas que amenazan con suprimir la libertad intelectual e individual, tenemos que darnos clara cuenta de lo que está en juego y de todo lo que debemos a esa libertad, para conquistar la cual libraron duros combates los antepasados que nos la han transmitido.

Sin esa libertad no hubiera tenido la Humanidad ni un Shakespeare, ni un Goethe, ni un Faraday, ni un Newton, ni un Cervantes, ni un Pasteur, ni un Lister. Ni tendríamos viviendas cómodas, ni ferrocarriles, ni telegrafía sin hilos, ni protección contra las epidemias, ni arte, ni nada de lo que constituye lo esencial de la vida para el hombre civilizado. Tampoco habría máquinas para ahorrar al hombre la

ardua tarea de producir las cosas más necesarias a su existencia. La mayor parte de la Humanidad seguiría viviendo en triste esclavitud, como bajo los antiguos despotismos asiáticos. Sólo los hombres libres pueden crear los inventos y las obras del intelecto que para nosotros, hombres modernos, hacen la vida digna de ser vivida.

Es indudable que las presentes dificultades económicas nos han de llevar al punto en que el equilibrio entre la oferta y la demanda de trabajo, entre la producción y el consumo, habrá de ser regulado por la ley. Pero también este trascendental problema lo resolveremos como hombres libres, y no nos dejaremos llevar por ello a una esclavitud que entorpecería el estancamiento de todo progreso verdadero.

En este aspecto debo señalar un requisito que me parece muy importante para la marcha de la producción científica. El haber vivido en la soledad del campo, y el haber observado cómo estimula la creación espiritual, me ha hecho reflexionar sobre la conveniencia para los jóvenes que quieren dedicarse a la solución de problemas científicos, matemáticos o filosóficos, de poder disfrutar de la necesaria quietud y hasta de cierto aislamiento material, cual ocurre en profesiones como la de torrero. Con el actual sistema, hasta los que tienen la suerte de alcanzar una beca han de apresurarse en llegar a conclusiones, muchas veces prematuras. En estos tiempos de depresión económica y de agitación política, el joven investigador que ejerce a la vez una profesión corriente que le deje ociosos y energías suficientes, se encuentra en mejores condiciones para su labor.

¿Debemos, con todo, perder el tiempo lamentando el hecho de vivir en momentos de peligro y de privaciones? Yo creo que no. El hombre, como todos los demás animales, es por naturaleza indolente. Cuando no tiene algo que lo espolee se abandona a la costumbre, casi deja de pensar y se conduce como un autómata. En mi infancia y en mi juventud he experimentado esa fase, en la que no se piensa más que en las trivialidades de la existencia y se imita inconscientemente a los demás en la conversación y en la conducta. Se necesita entonces un verdadero esfuerzo para volver lo que en realidad se oculta detrás de esa máscara convencional. Merced a la costumbre y a los tópicos la verdadera personalidad se encuentra como envuelta en algodón.

¡Cuán diferente es lo que hoy ocurre! Los relámpagos de nuestra época tormentosa nos hacen ver a los seres y las cosas en su desnudez. Cada hombre y cada acto revela claramente sus fines, su fuerza y sus flaquezas y también sus pasiones. La rutina ya no sirve en el cambio rápido de condiciones; los convencionalismos caen cual cáscara seca.

En medio de sus escobras los hombres comienzan a meditar sobre el fracaso del actual sistema económico, y a pensar en la necesidad de una transformación política en sentido supranacional. Sólo a través de los peligros y hasta de los cataclismos se encaminan las naciones hacia nuevos derroteros. ¡Ojalá nos lleven los trastornos actuales hacia el umbral de un mundo mejor! Allende y por encima de estos juicios sobre nuestro tiempo, tenemos

ELECCIONES DE DIPUTADOS

Candidatura Socialista

- Manuel Cordero Pérez
 - Francisco Azorín Izquierdo
 - Wenceslao Carrillo Alonso
 - Hermenegildo Casas Jiménez
 - Luz García Pérez
 - Manuel Castro Molina
 - José Castro Taboada
 - Julián Torres Fraguas
 - Adolfo Moreno Quesada
 - Fernando Vázquez Ocaña,
- Director de EL SUR

Gobierno civil

El gobernador sigue sin noticias

A la hora de costumbre recibí hoy el gobernador a los periodistas en sus habitaciones, a los que les comunicó que seguía sin noticias que daries, pues la provincia continuaba en completa tranquilidad.

A preguntas de un periodista dijo que la reunión que celebraron anoche en el Juicio Mixto patronos y obreros panaderos había sido infructuosa, y que, como consecuencia de la misma, los patronos habían formulado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra uno de los representantes obreros por decir en la indicada reunión que todo lo que está pasando se arreglaba a tiros.

Traslado de presos

Por la Dirección General de Seguridad ha sido ordenado el traslado del recluso Francisco Garrido Gómez de la cárcel de Córdoba a la de Cádiz.

mos este otro deber: cuidar de lo que es eterno y supremo entre nuestras posesiones; de aquello que da a la vida su sentido y su importancia; de ese conjunto de normas superiores que, más aún que la ciencia misma, constituye la esencia de la civilización humana, y que hemos de legar a nuestros hijos más puro y más rico que cuando lo recibimos en herencia de nuestros antepasados.

Profesor Albert Einstein

¿Derechas? ¿Izquierdas?

En el centro de Córdoba, Plaza de la República, PAÑERÍAS MODERNAS. Trajes de calidad.

Pañerías Modernas

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

En la Casa Central de Socorro ha recibido asistencia facultativa el niño de tres años Manuel Losada López de quemaduras de primero y segundo grado en el muslo, rodilla y pierna izquierda que se produjo al caer en su domicilio, Alcántara, número 13, en un brasero.

—Vicente Nuevo Muñoz ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a un tal Antonio, el Sastre, por haberle amenazado de muerte en la vía pública.

—Por una pareja del Cuerpo de Seguridad ha sido detenido como uno de los autores de los disparos hechos en noches pasadas a la fuerza en la calle Fermín Galán, al chófer y comunista Fernando Azafra Fernández.

—Un guardia municipal condujo a la Comisaría de Vigilancia a Juan Fernández Ajenjo por hurtar naranjas y limones.

Colaboración

¿Se han lucido las mujeres!

El domingo 19 la mujer española por vez primera acudió a los colegios electorales para depositar su sufragio en la urna.

¿Cómo ha correspondido al gesto bello y noble de la República, que la concedió derechos y libertades de que antes del 14 de Abril no gozaba?... Dando el voto a las derechas.

Y es que la voluntad de la mujer aún sigue influenciada por la de los que se dicen ministros de Dios.

En los confesionarios estos días ¿cuántas confesiones se habrán dejado de hacer!

Si muchas son las mujeres que votaron en defensa de sus legítimos derechos, de su dignidad y de su emancipación, tanto la intelectualidad como la económica, muchas, muchísimas más son las que lo han hecho en contra.

¿Qué sensación habrán experimentado al verse en la calle esas monjitas de clausura que se pasan toda una vida encerradas?...

A ellas, que no las está permitido salir de los conventos ni tan siquiera cuando fallece algún familiar, el día 19, sin escrúpulo de ninguna clase, el clero las autorizó para que fuesen a votar.

Por su traje seglar y su amarillento rostro, enseguida se las reconoció.

Se ha dado el caso curioso—según rumores que circulan—de que unas cuantas monjitas se han negado a volver de nuevo a los conventos.

Lo cierto es que entre la divergencia suicida de los republicanos y el voto femenino, la jornada del día 19 arrojó el deplorable resultado que ya todos conocemos.

En varias provincias se ha de proceder a una segunda vuelta, y si, como es de esperar, las izquierdas todas se unen, su representación en la Cámara se verá aumentada.

El número de diputados que las derechas llevarán a las primeras Cortes ordinarias de la República es crecido; pero no hay que temer nada por ello, ya que no conseguirán arrancarle al pueblo el sentimiento de republicanismo que, hoy más que nunca, está arraigado en su corazón.

Mujer: tú, que demostraste el día 19 no agradecerle a la República el bien que por ti ha hecho, en cuanto te des perfecta idea del disparate que cometiste, te arrepentirás, sin duda, de tu grave delito.

A la República jamás ha de pesarle el haberle reconocido un valor que el anterior régimen siempre te negó.

Afortunadamente, no son necesarias las mujeres para que se mantenga firme e incommovible la República. Inútiles serán cuantos esfuerzos realicen los enemigos, descarados o encubiertos, del nuevo régimen para derribarlo. Con todos los hombres que

¿Por qué soy pobre?

Dicen que yo alzaprimo a las masas. Veamos por qué.

Hace más de cincuenta años predicaba Va Trich, a los ricos: «todos los obreros del Mundo están unidos para dar la batalla al capital.

Ellos han probado sus músculos, y ven que valen tanto como los vuestros; han probado su inteligencia y se han cerciorado de que vale más que la vuestra... La fuerza y material está en poder de ellos. Con la misma velocidad que un conejo es muerto por las manos hábiles de vuestra cocinera, así un obrero es capaz de hacer patalear a un señorito.»

«El clero, gritaba el cardenal Gibbons, de Baltimore, ha abandonado al pueblo, y se ha entretenido en hacerle la olla gorda a los ricos, como si nosotros tuviéramos que hacer zalemas al capital.»

«La iglesia, decía el arzobispo Ireland, debe estar al lado de todas las ideas, por muy avanzadas que sean éstas. Nosotros no tenemos nada que perder.»

Y todavía va más allá el ilustre penitenciarario de Viena: «los ejércitos no sirven en el Mundo más que para defender a los ricos.»

¿Cómo la hipocresía reinante, luego de oír a los príncipes de la iglesia, se atreven a decir que yo alzaprimo a los obreros?

Son éstas, verdades terribles; verdades como templos, en expresión vulgar verdades que no quieren oír los fariseos.

El género humano, que adora a Jesucristo, hijo de un obrero, Dios y hombre, nacido en un pesebre, no puede preguntar en la lucha social que agita al Mundo, si el que está al lado suyo es creyente o ateo, budista o mahometano.

Vamos al avance de las ideas y de las grandes libertades.

Hay en el Mundo una gran interrogante.

¿Por qué soy yo pobre? La fe hace siglos nos está diciendo que tenemos que aguantar las tribulaciones; que sufrir el infortunio con paciencia y resignación cristianas.

Y el caso es que nosotros acatamos reverentes la fe.

Pero se abren a nuestros ojos grandes cabarets de lujo... donde la orgía y el vicio tienen sus palacios...; escaparates llenos de joyas espléndidas e magníficas nos ciegan con su luz; se nos ponen ante la vista pieles y telas riquísimas, mientras nosotros vamos muertos de frío; por todas partes se nos presentan suntuosos manjares, mientras nosotros apenas tenemos que llevarnos a la boca.

Todo esto es una provocación.

¿Por que soy yo pobre?

He trabajado durante cincuenta años en las minas, en el campo, en el mar, en el taller. En ellos me he dejado pedazos de mi piel. A estas horas, para mal comer, tengo que mendigar en la vía pública; tengo que valerme,

en España están dispuestos a dar su vida por la República, basta y sobra para que ni la monarquía ni un régimen dictatorial vuelvan a hacer vergüenza y oprobio de la noble nación española.

Miguel Guzmán

viviendo en una cueva, de la limosna de los señorones.

¿Por qué soy yo pobre? No he tenido vicios; no he dilapidado el dinero, que a cuenta gotas me daban mi patronos.

La sociedad cristiana, iluminada como una noche de espléndida luna o como un día magnífico de sol, no he querido dar al pueblo la solución de sus problemas.

Soy pobre; hoy no puedo tener un hogar, ni una casita propia, ni el calor de los míos, cuando ha llegado mi vejez.

Tengo que mendigar, y soy pobre por que los patronos, los ricos, las derechas españolas que hoy vuelven a dominar, me han dejado en la más espantosa miseria.

Estos capitalistas cristianos en vez de darme un jornal digno que me permitiese vivir a lo decente y ahorrar para mi vejez, han preferido repartirse grandes ganancias a costa de mi trabajo.

Por eso soy pobre...

Juan García Morales, Presbítero

Madrid-Noviembre-933.

Un dicho que está de moda y se ha hecho popular

En el transcurso del escrutinio de las pasadas elecciones ¿hay alguien que no haya sentido curiosidad y ha hecho esta pregunta?:—¿Quién va a la cabeza? En casinos, tabernas, bares, teatros y en todas partes, ésta es la pregunta:—¿Quién va a la cabeza?

El domingo pasado y cuando más concurrido estaba uno de los casinos de Córdoba, entró un labrador de un pueblo, y al preguntar a uno de los contertulios la cacareada pregunta:—¿Quién va a la cabeza?, un **PEYU** del velador confingo le respondió:—Hasta aquí, el que va derecho y seguro a la cabeza, es Padilla Crespo. Tanta risa y gracia causó esta respuesta, que desde entonces ha quedado de moda este dicho alusivo al popular sombrerero Padilla Crespo, que vive en Gondomar, 11.

¿Gorra Pinri? Tiene fama

¿EN PINRI? Boina y sombrero. Gaste usted esta buena marca, la vende Padilla Crespo.

Hinojosa del Duque

Riña sangrienta

La Guardia civil de Hinojosa del Duque da cuenta de que los vecinos de este pueblo Santiago Fernández Muñoz, de 28 años, con domicilio en Torrecilla, número 8 y Tomás Esquina Villaseca, de 32, promovieron reyerta en la vía pública.

Santiago asestó un tremendo golpe con un hacha en la cabeza a Tomás, causándole una herida grave.

Santiago fué detenido, al que se le intervino el hacha y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de La Rambla, el que incoa el oportuno sumario.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Adquiera siempre la Máquina de Escribir "SMITH PREMIER"



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras "Marchant". Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos.

También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeonato de España (campeón), Mariano CAÑARDO

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA en AL CONTADO Y PLAZO: Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150. JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado.

Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.